

昭通市

政法干部下沉一线 推动基层治理效率提升

2022年，昭通市刑事立案同比下降11.49%，民事诉讼案件同比下降10%……可喜的数字背后，是全市4200余名政法、信访干部下沉一线，全覆盖挂联11县（市、区）150个乡镇（街道）1402个村（社区）共同努力取得的成果。

2021年7月以来，昭通市创新开展“昭通政法挂千村、乡村振兴法治行”活动，挂联干部全面下沉一线、直挂到村，深入千家万户有针对性地为群众解决难点、痛点、堵点。该做法入选今年全省第一批“作风革命效能革命”先进典型事例。



政法干部在绥江县中城镇农业村开展法治宣传 唐燕 摄

排查化解矛盾纠纷

看着自家连片的竹林郁郁葱葱，大关县木杆镇银吉村村民李成贵满心欢喜。一年前，他与邻居因林权产生纠纷。他家种有连片箬竹80亩，在竹子未见效益前，两家还相安无事。时间久远，两家地的界碑已无法辨别，随着竹子产生经济效益，两家矛盾剧增，争议不断。

木杆法庭获悉情况后，组织村“两委”干部主动介入，帮助定纷止争，通过查阅承包合同、农村土地承包经营权证、走访群众等，成功化解矛盾。“不但重新划定了竹林的界线，他家多种的半亩地也还给了我。”李成贵对纠纷调解结果非常满意。

李成贵与邻居林权纠纷的成功化解，只是“昭通政法挂千村、乡村振兴法治行”活动开展以来为群众办实事的一个缩影。近年来，昭通市通过实施挂联干部重心下移、服务下倾，对各类矛盾风险隐患开展拉网式大排查、大起底、大化解，有效防止矛盾风险升级扩大、外溢上行，遏制“民转刑、刑转命”案件发生。

推动乡风文明

花海、五彩步道、松林亲子乐

园……2022年5月，彝良县洛泽河镇龙潭社区云中苗寨开园试运营。园内风情古朴、民族特色浓郁、景观别致，苗寨传统文化保存完好，又不缺时尚元素，吸引了许多游客前往。

然而，2021年以前，云中苗寨却是另外一番景象：人畜混居，居住环境堪忧。“如何改变村民人畜混居习惯、提升人居环境，是当时遇到的两大难题。”自昭通市公安局李文隆和两名同事挂联龙潭社区后，积极探索以法治手段助力乡村振兴。

为此，李文隆和龙潭社区党委书记张大梅带着村干部挨家挨户做工作，进行家务培训、统一发放晾衣竿等。通过在寨外修建集中圈舍、统一饲养牲畜、村民轮流值守等方式，既提升了人居环境又解决了环境卫生问题。

在“昭通政法挂千村、乡村振兴法治行”活动中，昭通市政法系统有力推动完善村规民约，破除农村陈规陋习，教育引导群众转变传统观念、培育良好家风民风。彝良县政法干部挂千村助力云中苗寨由乱到治、从差到好、变富变美的做法得到省市的认可。

加大普法宣传力度

前不久，昭通市公安局昭阳公安分局珠泉派出所的3位挂联干警来到挂联的北正街社区，通过院坝会的形式向群众宣讲法治小故事。珠泉派出所副所长陈绍凯生动形象、通俗易懂的宣讲，让在场群众听得津津有味。

“讲得很好，让我们意识到喝酒误事、意气用事的一些鲁莽做法，会对家人造成伤害。在生活中我们要引以为戒，管好自己，收敛好自己的脾气，遵纪守法。”北正街社区居民徐远涛感慨地说。

近年来，昭通市结合当地特点，通过“敲门送法入户”“与法同行，护航成长”“会会讲法治故事，村村见法治标语”等宣传方式，运用持续普法宣传、守法褒扬、违法警示等手段，开展法治教育，增强群众尊法学法守法用法意识。

本刊记者 杨旭东 本刊通讯员 钱旺 摄